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前言

在党中央、国务院和全国人民的共同努力下，2004年是中国经济继续快速增长、社会繁荣稳定的一年。《2004-2005年中国经济分析展望报告》从全球视野和经济、社会、环境三重维度，采用结构主义理论和方法，以事实数据为依据，客观、系统地分析了2004年中国社会经济结构、机制、形态、速度、水平、特点，深入剖析了中国社会经济发展中存在的主要问题。
报告对2005年中国社会经济发展趋势进行了分析展望。预计2005年世界经济环境比2004年更好，中国社会稳定，经济结构不会发生大的改变，经济增长将继续保持2004年增长势头，价格水平略有下降，国际收支仍然看好，但就业、贫富差别问题依然严峻，资源环境约束已经亮起红灯。
报告提出2005年及未来中国社会经济发展的基本路径。强调中国社会经济发展必须保持和平稳定，继续扩大开放，大力培养人力资本，通过结构性增长实现可持续发展。强调长远发展眼光、正确的价值取向、经济理论创新、制度设计与制度约束、系统性战略和预先有效调控的重要性。
报告认为，未来中国经济发展政策选择的关键是发展思路的转变。必须将资源环境约束放在首位，并形成制度约束。按照“资源环境——社会发展——经济增长”的顺序对社会经济发展政策进行调整。在结构性增长理论下，不失时机地进行经济增长方式、经济结构变革，通过产业升级、教育政策改革、财税政策改革、贸易政策转变、农业政策改革，系统解决中国社会经济发展中的诸多问题，实现中国社会、经济、资源、环境的和谐和可持续发展，不断推进中国包括物质文明、精神文明和政治文明在内的社会文明进步。

北京工商大学经济学院









世界经济研究中心主任  季铸











2005年2月20日

2004-2005年中国经济分析展望报告
2004年是中国经济继续快速增长的一年。在党中央、国务院和全国人民的共同努力下，中国社会经济繁荣稳定。

一、2004年中国经济分析

1、经济超高速增长

按照0-2%低速增长，2.1%-4%中速增长、4.1%-6%高速增长的基本划分，2004年中国经济增长9.5%，继续处于超高速增长阶段。
（1）GDP总量与人均水平

根据国家统计局数据，2004年中国名义国内生产总值达到136515亿元。按13亿人口计算，年人均GDP为10501元。按照1美元兑换8.28元人民币汇率计算，折合16487亿美元，人均GDP为1220美元。2004年136515亿元国内生产总值，扣除3.9%价格上涨因素后，真实GDP为131390亿元，
人均10106元。
表1




2004年中国GDP增长




    名义GDP
  
 真实GDP
 名义绿色GDP
  以美元计算名义GDP 


总量GDP

136515亿元
 131390亿元
 90918亿元
  16487亿美元


人均GDP

10501元

 10106元

 6993元
 
  1220美元

按照山西省社科院算出山西省绿色GDP为全部GDP的66.6％口径计算，扣除资源环境消耗后，2004年中国名义绿色GDP为90918亿元，
按13亿人口计算，人均6993元。

（2）增长水平

2004年中国国内生产总值总体增长9.5%，新增GDP11844亿元。
其中，第一产业实现增加值20744亿元，增长6.3%，占总GDP的15.1%；第二产业增加值72387亿元，增长11.2%，占总GDP的53%；第三产业增加值43384亿元，增长8.3%，占总GDP的31.8%。中国经济仍以第二产业的工业经济为主体。 

第一产业：农业经济短缺   

2004年农业经济6.3%增长率相对农业经济增长潜力本身仍是比较快的。农业经济较快增长有几个因素：一是粮食涨价。2004年食品价格总体上涨9.9%，其中粮食价格上涨26.4%，肉禽及其制品上涨17.6%，蛋上涨20.2%；二是国家补贴。2004年国家安排粮食直补资金116亿元，占补贴资金总额的96%。三是削减农业税。到2004年底，中央财政为地方减除农业税增加转移支付524亿元，各省市政府在中央财政增加转移支付的同时也增加了150亿元。相比之下，涨价和农业政策因素是2004年中国农业增长较快的主要因素。扣除9.9%价格上涨因素，2004年中国农业增长只有5.7%。
如果进一步扣除农业生产资料价格上涨成本因素，农民实际收入增加并不快。总的来看，2004年农业经济仍增长不足。2004年中央政府提出的粮食预期生产目标是9100亿斤，当年国内总需求9800亿斤，有700亿斤缺口，缺口7.69%。因此，农业经济6.3%的增长速度与需求不对称，不是供求均衡的增长速度。
第二产业：工业经济过剩

2004年第二产业的工业经济11.1%增长速度是供大于求的速度。商务部《2004年上半年主要商品供求排队分析报告》通过对中国600种主要商品市场供求情况的预测和分析认为，供求基本平衡的商品有138种，占排队商品总数的23%。供过于求的商品462种，占排队商品总数的77%。
工业经济相对过剩，其增长速度是供大于求的速度，也不能真实反映国民经济实际增长速度。

第三产业：服务经济均衡
2004年第三产业的服务经济8.3%增长速度是比较现实均衡的增长速度。因为服务经济的生产与消费是同时进行的，既没有短缺，也没有过剩，是相对真实均衡的增长率。扣除3.9%价格上涨因素，2004年全国基于第三产业真实均衡的GDP增长速度为7.9%。
这个速度应当是中国经济增长比较真实的速度。

（3）增长结构分析

贸易因素

2004年进出口总额已经达到11547亿美元，增长35.7%。其中，出口增长35.4%，进口增长36%。全年贸易顺差320亿美元，按照1美元兑换8.28元人民币汇率计算，折合2649亿元人民币，占新增GDP的22.3%（贸易贡献度）。意味着在9.5%的经济增长率中有2.12%来自净出口，出口贡献率是2.12%。
2004年贸易在中国经济增长中具有重要地位，贸易依存度（贸易额/GDP）为70%。

外资因素

2004年中国实际使用外资606亿美元，增长13.3%。中国非金融类对外直接投资额36亿美元，同比增长27%。中国国际直接投资净流入570亿美元。按照1美元兑换8.28元人民币汇率计算，折合4719亿元人民币，占2004年新增GDP11844亿人民币的39.8%（外资依存度），对经济增长的贡献率是3.78%。

不考虑价格因素，2004年中国经济9.5%增长率扣除净出口320亿美元的贡献率2.12%和国际直接投资净流入570亿美元的贡献率3.78%，国内自身经济增长率为3.6%。
扣除3.9%价格上涨因素后，国内实际GDP增长率为3.46%。
如果再扣除66.6%资源环境成本，绿色GDP增长率为2.39%。

社会消费

根据商务部数据，2004年全年社会消费品零售总额将达到5.3万亿元，比2003年增长近13.5%，净增约6300亿元，
占新增GDP11844亿元的53.1%。
，对经济增长的贡献率为5.04%，
即2004年经济增长率9.5%中有5.04%来自社会最终消费。

2004年社会消费品零售总额增长速度超过GDP增长速度4个百分点，消费在经济增长的作用增加。但从消费增长的幅度看，中国经济增长带来的福利增长并不显著。从结构的角度看，消费在GDP中的比重增加是向积极增长方向的重要转变。

2004年国内社会消费依存度（消费额/GDP）为38.8%，与上年基本持平。
低于贸易依存度（贸易额/GDP）70%水平，也低于国内投资依存度（投资额/GDP）51.3%水平。中国经济增长结构仍需改善。

增长形态趋于稳定

中国经济改革初期是由上而下、由政策驱动的，“政策效应”显著，
市场效应和结构效应较弱，
经济增长不稳定，经常大幅波动。1996年以后，进入相对稳定高速增长期，市场
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图1： 2004年中国经济稳定增长

效应和结构效应显著。2004年中国95%的经济增长率，恰好在改革开放以来1978-2004年9.5%的平均值上。
（4）2004年中国经济增长的特点

外部环境良好

国内经济增长与世界经济环境之间存在明显的互动关系。
外部环境对中国经济增长的影响相当显著。国际需求带动中国出口增长，国际直接投资流入刺激了中国经济增长，2004年净出口和净国际直接投资带给中国5.9个百分点增长率。但以往1997-1999年亚洲金融危机和2001年世界经济增长减慢的时候，中国经济增长速度明显下降（见图1）。

社会经济稳定

社会经济稳定中国快速增长的重要保证。数据表明，社会经济不稳定的1989-1990年是中国经济增长的低谷时期（见图1）。2004年国家通过一系列政策措施保证社会经济发展环境的稳定，和平稳定带来发展红利。
政府投资驱动
政府驱动是2004年中国经济增长的明显特色。为了实现小康目标年增长7.2%的底线目标，在以增长解决面临困难的思路下，中央政府存在强烈的增长愿望，地方各级政府也表现
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图2：财政投资的“鞭子效应”

出明显的利益驱动。2004年全社会固定资产投资70073亿元，比上年增长25.8%。政府财政建设投资的“鞭子效应”对社会投资和GDP增长的作用仍然显著。1990-2003年，国家财政建设资金投入与国内生产总值相关的经验系数大体是一个常数：1:16。即国家财政建设资金支出1元钱，综合其他因素，每年最终形成的GDP是16元，变化区间在1:14到1:20之间。国家财政建设资金投入与全社会固定资产投资相关经验系数大体常数1:5.9，即投入国家财政建设资金支出1元钱，引起的全社会固定资产投资5.9元，变化区间在1: 7.7到1: 3.3之间。

目前，国内经济增长的投资依存度（投资额/GDP）51.3%，
超过消费依存度，中国经济增长结构需要进一步调整到以消费为主的良性结构上来。

结构效应显著

2004年中国经济增长快速增长主要来自工业化和国际化进程的结构变化。按照产业结构分析，工业经济GDP72387亿元，占GDP总量的53%，无论是总体比例，还是11.2%的增长速度，都超过第一、第三产业。工业经济GDP净增加7295亿元，全国GDP增长率9.5%中的5.8%（贡献率）来自工业，工业化效应贡献度（贡献率/GDP增长率）61.5%。
在国际化方面，2004年进出口贸易11547亿美元，增长35.7%，继续超常增长。同期，实际使用外资606亿美元，增长13.3%。对外贸易和国外直接投资二者合计带来GDP增长5.9百分点，
贡献度达到62.1%，
国际化效应更为显著，所带来的增长超过工业化效应。

2、宏观经济稳定 

（1）中国经济运行处于“经济膨胀”期
温柔的价格上涨使2004年中国经济继续“膨胀”。在经济增长的同时，全年居民消费价格比上年上涨3.9%，涨幅比上年提高2.7个百分点。城市上涨3.3%，农村上涨4.8%。商品零售价格上涨2.8%。原材料、燃料、动力价格上涨11.4%，工业品出厂价格上涨6.1%，固定资产投资价格上涨5.6%，房屋销售价格上涨9.7%。这种价格水平有利于经济增长。
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图3：1985-2004年中国经济形态变化
资料来源：国家统计局《2004年中国统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第54、323页。
价格变化是经济状况的晴雨表。图3中，1985年以来，中国经济已经经历了1985-1990年、1995-1999年经济增长和价格水平双双下降的“经济紧缩”时期，2001-2002年经济增长、价格下降的“经济实胀”时期，1993-1994年期间经济增长下降、价格上涨的“经济滞胀”时期。2002年开始，我们目前正处于经济增长和价格同步上涨的“经济膨胀”时期，经济膨胀在一定程度上加大了经济增长中泡沫成分。

目前，中国经济“经济膨胀”的特点是经济增长高于价格增长。这主要源于中国经济总体供大于求的过剩经济。在现有价格水平下，总供给大于总需求。中国经济已经从根本上消除通货膨胀的基础——短缺。历史证明，在短缺经济条件下，通货膨胀是经常性的。在全球过剩经济时代，短缺引起的通货膨胀是暂时和短期的。实践表明，价格水平过低产生的冷却效应，许多生产成本高的企业无法生产，使经济难以增长。适当的价格上涨（5%-10%左右）对经济增长是有益的，有时甚至是必要的。世界银行的研究表明，适当的价格上涨有助于经济增长，增加就业，尽管价格上涨会降低实际收入，但总比失业要好。2004年部分工业产品价格上涨，使生产成本相对较高的国有企业也可以生产，创造了一个喘息和调整的机会，有利于增加就业，减轻社会压力。农产品价格上涨是农民收入增加的重要原因，如果农产品价格下降，农产品卖不出去，农民增收是不可能的。

（2）就业令人失望

2004年中国城镇新增就业980万人，达到77055万，
比预期目标多80万人。城镇登记失业率为4.2%，约为3236.31万，
同比下降0.1个百分点。
相对2004年9.5%的经济增
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图4：经济和失业同步增长

长率，就业几乎没有增长。近年来，中国陷入经济与失业同步增长的怪圈（见图4）。
奥肯定律悖论

按照奥肯定律，
当增长高于2.25%的趋势增长率时，失业率开始下降。对应于实际GDP增长在一年内持续高于趋势增长率的每一个百分点，失业率会下降半个百分点。
然而，奇怪的是，2004年中国经济超速增长而就业没有增长甚至下降。
这是一个反常的现象。目前，中国经济的特殊情况是传统经济理论无法解释的，也是短缺经济向过剩经济转变过程中的新现象。第一，就业与经济同步增长在短缺经济条件下是成立的。但在过剩经济条件下，企业生产产量增加不需要增加新的劳动力，奥肯定律不成立。原来企业有300人，其中有200人因为没有订单下岗。现在有一些新订单，又有150人上岗，但仍有50人失业，就业率自然不会增加。第二，中国以工业经济增长为主的增长结构，生产逐渐由劳动密集转向资本密集，就业弹性（就业增长率/经济增长率）小。第三，劳动密集型企业需要的劳动大都由成本更低的农民工所补充，城市居民就业条件比较高，城市就业率就低。第四，国有企业改革和其他企业破产导致失业人口继续增加。第五，农民进城导致劳动供给总量大于需求。
中国失业人口究竟是多少？

目前，农村大约有4.9亿左右的劳动力，全国19亿亩的耕地充其量需要1.9亿劳动力，加上农村乡镇企业吸纳的1.3亿左右劳动力，约有1.7亿农村劳动力事实上处于失业状态或潜失业状态，农村失业率约高达34.7％。
中国经济处于失业性增长的不正常状态，也是中国社会潜伏的重要危险。根据联合国国际劳工局发布年度报告，2004年全球失业总人数为1.847亿人。
其中，中国城市登记失业人口占17%。如果加上农村总失业人口，中国失业人数将达到2亿，超过其他国家登记失业人数总和。

（3）国际收支良好

2004年中国进出口总额11547亿美元，比上年增长35.7％。其中，出口5294亿美元，增长35.4％，进口5614亿美元，增长36％，全年贸易顺差为320亿美元，比上年扩大65亿美元。全年实际使用外商直接投资606亿美元，增长13.3％。到2004年末，中国国家外汇储备为6099亿美元，比上年增加2067亿美元。中国外贸快速增长主要得益于良好的国际环境和经济结构变化。良好国际环境使对外贸易和国际直接投资流入继续超常增长，以及由人民币升值期望导致的国际游资流入，使国际收支经常项目和资本项目双双顺差。

（4）资源环境亮起红灯

2004年中国资源环境紧张的状况继续恶化，资源环境亮起红灯。2004年中国发电量破21870亿千瓦时，同比增长14.8%，电力消耗增长超过GDP增长5.3个百分点。
电力短缺不单单是夏季消费高峰短缺，秋冬季节部分地区也出现了短缺。2004年石油进口达到1.2亿吨，增长34.8％。石油进口增长速度是经济增长速度的3.66倍。从长期看，中国经济持续增长潜力的三个主要制约因素——人口、资源和环境，都亮起红灯，生产安全问题严重，经济增长潜力已经基本触顶，“木桶效应”已经显现，
增长速度趋稳放慢。
（5）2004年中国经济喜忧参半
总的来说，2004年中国经济增长是在良好的世界经济环境下，由政府投资驱动和出口拉动形成的以工业经济为主导的结构性粗放型快速增长。宏观经济处于相对稳定的动态平衡，处于经济膨胀期。但资源环境恶化，就业停滞不前，贫富差别扩大、生产安全问题严重，使经济增长质量大大折扣。

二、2005年中国经济展望

1、经济发展环境良好

预计2005年的世界经济总体环境好于2004年。美国大选尘埃落定，新一轮增长期似乎已经开始，日本和亚洲、欧洲联盟国家也将继续保持较好的增长势头。
石油价格也随着中东局势的相对稳定而逐渐平稳，除台湾、朝鲜和伊朗三个不确定因素外，影响世界经济不稳定的主要因素已经基本消除，世界经济进入一个新的相对稳定的增长时期。这种环境对中国经济继续高速增长相当有利。目前，中国经济发展敏感的潜在威胁是台湾问题。只要台海关系稳定，中国经济发展外部环境仍将保持稳定。
2、经济增长仍有空间
中国经济增长仍有空间。从现有情况看，中国目前劳动力和资本要素总量充裕，市场需求仍在增长。人民生活总体水平仍很低，住房、汽车等需求远未满足，每年新增770万人口也在不断创造新的消费需求，出口需求持续扩大。
中国经济正处于高速工业化和国际化进程中，其工业经济和开放结构形成的巨大增长惯性如果没有战争等重大因素，不会猛然减速。2003、2004年大规模投资所形成的滞后效应将发挥作用，增长冲力不会减弱。

中国经济已经从政府主导型转向市场主导型，随着改革开放，政府控制经济增长的可能性越来越低，1990年国家财政性建设投资占全社会固定资产投资的30%，2003年已经下降到17%。当外资银行开始经营人民币业务后，中央政府最后一根缰绳——货币控制也将失去。经济增长将在更大程度上由市场主导。综合上述因素，预计2005年中国经济增长速度仍在9%左右。
但2004年中国经济持续增长的三个主要制约因素——人口、资源和环境，都亮起红灯。就业增长停滞，东部地区已经出现人力资源紧张的问题，能源交通等资源频频告急，生态环境继续恶化，生产安全问题严重，现有经济结构和增长方式下的生产潜力已经触顶，继续超速增长越来越困难。
3、价格水平略有下降

目前，中国经济的基本特征是过剩经济，除能源等由于地区结构因素外，其他商品供给总体大于需求。2005年世界石油价格将趋于回落稳定，中国经济结构不会发生大的变化，将继续处于“经济膨胀”时期，总体经济过剩，不必担心通货膨胀。2005年通货膨胀率估计在3%左右，略低于2004年3.9%水平。因此，利率等宏观经济政策工具的主要目标是调节经济速度，而不是抑制通货膨胀。

4、就业形势依然严峻


中国经济结构目前不会有大的变化，就业结构及就业规模也难以发生大的变化。加上宏观经济调控的滞后效应，投资增长将会减慢。同时，更多的国有企业进入正常破产阶段，破产已经没有政策和资金约束，破产企业数量难以预计，国有企业职工失业人数会大大增加。鉴于国家目前没有重大就业政策出台，2005年全国就业形势依然严峻，估计城镇登记失业率将上升到4.5%左右。
5、国际收支仍然看好


2005年国际环境良好，社会经济只要保持稳定，中国对外贸易和引进外资仍将保持良好势头。国际收支双顺差的状况不会出现急剧变化。

三、中国经济存在的主要问题

（1）社会发展相对滞后

2000-2004年全国GDP平均增长8.52%。但经济增长与社会环境发展不同步（见表2），贫富差别扩大，就业没有增加。2000-2003年全国在岗职工人数从11259万下降到10492万，净减少767万。2004年就业增长似乎停止了下降趋势，但由于经济结构和增长方式没有改
表2


经济增长与社会发展不同步








2000年
2001年
2002年
2003年
2004年


GDP增长（%）



8.0

7.5

8.3

9.3

9.5

在岗职工人数（万人）

11259
10792
10558
10492
－


城镇登记失业人数（万人）
595

681

770

800

－



城镇登记失业率（%）

3.1

3.6

4.0

4.3

4.2


资料来源：中国国家统计局《2004年中国统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第54、202页。2004年数据来自相关网站。“－”表示没有数据。

变，人口增长和就业压力依然存在，国有企业破产仍在继续增加失业人口数量。

政策失误在一定程度上加剧了社会失业。发达国家企业是在市场竞争的环境中成长起来的，企业在困难时所面临的大都是暂时性资金困难。因此，可以通过减员方式降低成本，渡过难关。中国国有企业的根本问题是缺少技术创新、市场创新和管理创新，不适应市场经济变化。因此，采用教条主义的办法，推行“减员增效”政策，不但使数以百万计的职工失业。同时，企业裁员和优秀职工流失，导致企业最终倒闭。一些省份国有外贸企业经营面临一定困难，但有些企业经营还相当不错，在“国退民进”的政策下，一些省级外贸公司统统解散，造成几十亿元银行债权落空，数以千计的企业职工失业。国有企业职工以失业为改革付出了巨大代价。
（2）资源环境水平下降
根据国家统计局2003年数据，当年全国建设占用耕地22.9万公顷，灾毁耕地5.0万公顷。生态退耕223.7万公顷，因农业结构调整减少耕地33.2万公顷。土地整理复垦开发补充耕地31.1万公顷。全年净减少耕地253.7万公顷。与此同时，全国总体水质状况下降。七大水系干流地表水水质仅有52.5%的断面满足国家地表水三类水质标准要求，比上年下降0.4个百分点；38.1%的断面为四类、五类水质，比上年上升11.3个百分点；超过五类水质标准断面的比例为9.3%，比上年下降11个百分点。237个近岸海域海水水质监测点中，达到国家一类海水水质标准的监测点仅占19.8%，比上年下降1.5个百分点。
中国总体资源环境在继续恶化。

导致资源环境额恶化的原因是多方面的，人为因素是导致恶化的主要原因。一是经济增长理论长期缺陷。经典经济学的增长理论
中，经济增长只有两个来源——技术进步和要素投入。对于中国的绝大部分地区来说，技术进步是非常困难的。因此，选择增加要素投入的粗放型增长成为惟一选择。二是缺少制度约束。从中央到地方，没有把保护生态环境放在第一位，并成为制度约束。为了经济增长不惜破坏资源环境，绿色发展观同样也缺乏有力的制度约束，常常被搁置在一边。三是片面强调工业化。工业经济的特点是增长快，而且可以超量生产。因此，各地普遍选择工业化作为经济增长途径。但在目前技术水平和生产方式下，资源紧缺、环境恶化成为经济增长的必然结果。四是片面强调城市化。一方面是大量土地被占用作为城市用地；农民进程后，由于缺乏技能难以找到适合的工作。即使找到工作但收入微薄，即使如此有时还拿不到工资，城市化给农民带来多大利益。另一方面，大量农民进城，大量土地弃耕，导致农作物播种面积和农业产量连续多年下降。1999-2003年，全国农作物播种面积从156373千公顷下降到152415千公顷，下降3.6%；粮食产量从50838万吨下降到43069万吨，下降15.3%。

（3）资源分配不合理

4%目标长期未达到

早在1993年2月13日，中共中央、国务院印发中发（1993）第3号文件——《中国教育改革和发展纲要》，其中第48条规定，“逐步提高国家财政性教育经费支出占国民生产总值的比例，本世纪末达到4%，达到发展中国家八十年代的平均水平。计划、财政、税务等部门要制定相应的政策措施，认真加以落实。”然而，时间已经过去12年，跨入新世纪已经
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图5：中国公共教育支出迟迟未达到4%要求

资料来源：国家统计局：《2004年中国统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第53、291、804页。

五年，这个简单的目标仍未实现。1991-2003年中国经济平均增长9.7%，但公共教育支出占GDP的比重平均只有2.6%。
相比之下，1999-2001年人均GDP只有514美元的也门，公共教育支出占GDP的比重都达到了10%。


政府投资产生“挤出效应”
多年来，政府偏重于经济建设。根据国家统计局的数据，2003年国家财政用于经济建设的资金7410.87亿元，是政府最大一项的财政支出，占当年全部财政支出24649.95亿元的30%，而用于社会文教费支出只有6469.37亿元，仅占26.2%。政府将大部分资金投资于经济建设，使本来应当用于社会发展的资金更加短缺，其产生的“挤出效应”使社会投资者丧失投资机会。本来可以由社会投资、国家担保的三峡工程，却由国债资金投入1700亿（2003年预算），这种政府投资垄断，排斥了社会投资。
企业亏损，政府买单，百姓付账
2004年初，国家动用450亿美元外汇储备投入中国银行、中国建设银行作为补充资本金。2004年11月，中国人民银行、财政部、银监会、证监会四部委联合发布《个人债权及客户证券交易结算资金收购意见》，针对的停业整顿、撤销的金融机构和托管经营后需要撤销的证券公司，按照国家的统一标准进行债权收购，10万元以上的债权人按照90%的标准进行收购。这些做法无疑是企业亏损，政府买单，最终纳税人支付，违背了社会公正公平原则。不仅如此，2004年全年国家拿出4000亿元资金用于出口退税。而由中共中央、国务院发布的《中国教育改革和发展纲要》规定的4%教育资金却长期不能到位，希望政府改进工作，在2005年实现4%目标。
（4）贫富差距继续扩大

1998- 2001年中国吉尼系数从40.3上升到45

根据《2004年国际统计年鉴》较早的1995年数据，中国的吉尼系数41.5，1998年40.3，2001年上升到45。1998-2001年间上升11.6%，远远超过同期经济增长速度。也高于同期统
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 图6：中国贫富差别急剧扩大
资料来源：国家统计局《2004年国际统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第202页。2001年数据，图中左边第一个图点是中国。

计的43个国家38.3平均值。中国贫富差别在急剧扩大。

中国社会财富向少数人集中速度在加快

近年来，中国社会财富向少数人集中的速度也在加快。1998年中国不同人群按20%比例分组占全部收入的比重，最低的第一组是5.9%，即收入最低的20%人口收入占全部收入的5.9%；第二组是10.2%，第三组是15.1%，第四组22.2%，第五组46.6%。2001年则分别是4.7%、9%、14.2%、22.1%和50%。除收入最高的一组外，所有其他人群组的收入水平都在下降。
这意味着全国按2001年95728亿元国民收入有一半（47864亿元）被20%人群（25525.4万人）拿走了，
人均国民收入是18751元，而最穷20%人口的人均国民收入只有1762元，收入最高和最低相比相差10.6倍。
 2004年收入差距还在扩大。
（5）税收制度有失公平

中国贫富差距扩大是多种因素共同作用的结果，但不合理的税收制度和政策加剧了社会分配的不公平。在经济结构和税收政策没有太大变动的情况下，税收收入应当与经济增长同步。但事实上从1996-2002年数据看（见图7），中国财政收入的增长速度一直高于经济增
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  图7：财政收入增长率长期高于经济增长率

资料来源：中国国家统计局《2004年国际统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第291页。
长的速度。这显然是不合理的，这意味着经济增长的更多利益流向了政府。现有税收制度和税收政策存在不合理性。
农民应当免交农业税
在农村，征收多年不合理的农业税加剧了农民的贫困。根据1999年8月30日国家颁布的《中华人民共和国个人所得税法》，“劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得、财产租赁所得，每次收入不超过4000元的，减除费用800元。”在城市月收入800元以内是免税的。在农村，农业税相当于所得税，2003年农民平均纯收入只有2622元，月平均收入不到218.5元。按照国民待遇原则和法律公平原则，农民就应当免交农业税，减免农业税是国家应当履行的一项法律义务。

个人所得税不合理

在城市，根据《中华人民共和国个人所得税法》，个人所得税的起征点800元。但经常出现这种情况：一个家庭有六口人，只有1个人工作，他每月工资收入1200元。人均收入只有200元，处于贫困线以下。但按照税法，超过800元的部分仍要征税。这是向社会最贫困的人征税，不合理的税收加剧了低收入者的贫困。

1998年以来，国家经济总量从78345亿元增加到2003年117251亿元，增加1.49倍。财政收入从9875.95亿元增加到21715.25亿元，增加2.19倍。
同时，城镇居民人均可支配收入从5425元增加到8472元，仅增加1.56倍。
财政收入明显高于居民收入，这显然是不合理的。

出口退税以贫济富

对外贸企业出口给予退税，表面上是将出口企业交纳的增值税等退还给企业。但实际上，相关税收肯定是征少退多，考虑加上税收成本和中间渗漏、出口骗税因素，出口退税肯定大于已征收的税额，差额由国家财政补贴，这无疑相当于“以贫济富”，用其他纳税人的钱给出口企业进行补贴，企业规模越大，出口越多，补贴越多。如果说在改革开放初期，中国企业还缺乏国际竞争力，给予出口企业补贴是必要的。但时至今日，中国企业已经具备相当竞争力，出口顺差和外汇储备大量增加，用农业税、居民个人所得税在内的国家税收去资助出口企业也是不合理的。2004年用于出口退税的4000亿人民币，如果用于教育支出，教育支出完全可以达到4%目标。

外资企业超国民待遇


对外资企业给予“超国民待遇”是对外税收政策的误区。中国目前外商投资企业的名义税负是15％，实际税负是11％。内资企业目前的名义税负是33％，实际税负为23％左右。无论是名义税率，还是实际税率，内资企业的税负皆高出外资企业的一倍。内外资企业除了税率不同外，税基也不一样。内资企业计税工资规定为800-960元，而外资企业没有计税工资的概念。也就是说，国内企业只有800-960元的工资可以进入成本，不收所得税，高于这部分的工资则需要交纳所得税，而外资企业所有的工资支出均可计入成本。
 超国民待遇同样违背公平原则，亟待解决。

（6）社会文明缺失
我们提出物质文明、精神文明、政治文明是一个进步，但社会文明缺失仍给我们带来迷盲。物质文明、精神文明、政治文明之和不能代表全部社会文明。物质强调是物质生产和技术进步，精神文明强调精神、文化和道德，政治文明强调民主与法治，社会文明强调的是社会秩序——人与人、人与自然的秩序。拖欠农民工工资问题、社会保障问题、保护环境问题，既不是物质文明和精神文明的范畴，也不是政治文明的范畴，它属于更大范畴——社会文明。社会文明是包容了物质文明、精神文明和政治文明，还包括保障人权、社会信用、社会公平、社会秩序和保护资源环境、可持续发展在内更大范畴的一种人与人、人与自然的秩序文明。社会和谐是社会文明的一个特征，而不是全部特征。
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图8：社会文明的包容性


近年来，中国经济持续快速增长，但贫富差距持续扩大，失业率不断增加，社会信用低下，人口结构更加不合理，资源更加短缺，环境持续恶化，社会文明建设有待加强。

四、中国社会经济问题主要原因

1、缺乏长远的发展眼光

改革开放初期，我们对市场经济不熟悉，对未来的认识是相对模糊的。只顾经济建设，忽视资源环境、社会发展都是可以理解的，反映了我们当时对问题的认识水平。但如果我们今天仍停留在这种初级的、模糊的认识水平，至今没有可持续发展的社会文明长远眼光，则是无法原谅的。中国为缺少长远发展眼光付出了巨大代价——失业增加、贫富差别扩大、资源紧张、环境污染。

按照目前石油消耗，41年后全球石油将基本耗尽，中国依靠石油支撑的经济体系如何持续？按照现有经济结构和增长方式，经济增长而就业没有增加，如何实现社会和谐？按照现有分配制度，贫富差别不断扩大，如何实现社会公平？按照中国目前“4-2-1”的家庭结构，在目前的发展水平下，如何解决长期的社会保障问题？按照现在的教育体制，大量低水平劳动者的存在，他们如何面对迅速发展的社会？按照现有生态环境恶化的趋势，中国将如何实现可持续发展？

一个政党的先进性和执政能力在相当程度上表现出的长远目光和社会文明的视野，能够带领一个国家和民族实现长期可持续发展。一个国家的发展需要几十年、甚至上百年的过程，必须有长远的目光和考虑。我们应当借鉴先进国家的经验，从20、50年、甚至100年的眼光看待世界经济发展的长期趋势，以此确定我们的未来发展目标与战略。尽管我们对未来的细节尚不清晰，但发展趋势已经完全清楚，我们完全有能力设计一个更好的未来。

2、缺乏正确的价值取向


一个社会的发展战略与政策的基础是思想价值。不同的价值观念会形成不同的发展战略与政策，也会有不同的发展结果。


中国长期贫困落后的短缺经济状态。追求物质文明和“小康社会”作为价值取向和发展目标，是非常自然的。但我们忽略了社会发展和社会文明价值取向，忽略了人的价值、资源环境的价值。没有很好的资源环境，以人为本将是一句空话。现代社会文明是一种人类之间、人类与自然之间的秩序文明，物质文明、精神文明和政治文明是其中的一部分。从社会文明的价值出发，我们的经济发展战略既要考虑经济增长，也要考虑社会就业和社会公平，同时也要考虑资源环境，实现经济与社会、环境的和谐发展。如果在短缺经济条件下，我们的价值取向和顺序是“经济增长→社会发展→资源环境”的话，在过剩经济条件下，我们的价值取向应当是反过来——“资源环境→社会发展→经济增长”。当我们把资源环境保护放在第一位的时候，经济增长速度快慢就变得不重要。如果经济增长快，但不破坏资源环境，有市场需求，又能增加就业，经济增长再高也不为过。如果适当的价格上涨使许多高成本企业能够开工生产，增加就业，增加收入，就不应当以价格水平高低为标准进行抑制，保持低价格不是经济状况好的标志。同样，在传统价值观里，出口是经济增长的增量因子，应当积极鼓励；相反，进口是经济增长的减量因子，应当加以控制。而实际上，进口在结构性增长中也是经济增长的增量因子，如果国内产业结构能够升级，进口越多越好。

3、缺乏经济理论创新

仅仅有正确的价值观是不够的，我们需要新的理论，系统指导未来的战略与政策。传统经济增长理论只考虑局部资源约束，而不考虑总体资源环境约束。在一些经济学家眼中，只有很好的价格，自然就会有供给。正如亚当·斯密所说，“我们完全有把握地相信，自由贸易无需政府注意，总会给我们提供我们所需要的葡萄酒。在各个国家，人类勤劳所能购入或生产的每一种商品量，自然会按照有效需求，自行调节。”
但市场不能调节一切，当一种资源消失以后，再高的价格也无人供给。当环境破坏以后，再多的投入都难以恢复。

在经济学中著名的柯布-道格拉斯增长函数长中，只有技术进步和要素投入两个因素。在技术进步困难的情况下，选择粗放型的要素投入性增长是必然的。原有经济理论束缚了更好的发展选择，我们需要新的理论指南。

4、缺乏制度约束和政策设计


好的目标、好的理论需要好的制度设计。制度设计是实现预定目标的制度保证，具有较强的约束性和可控性。2004年中国经济超速增长，但就业没有增加，资源环境继续恶化。原因在于我们没有制度约束，缺乏好的制度设计。

2004年初，在“小康”目标约束下，中央制定的增长目标不能低于7 %，各级政府为了实现中央的目标，层层加码。除中央投资外，地方政府也加大投资力度，甚至不惜拖欠农民工资进行建设。地方政府控制土地，免费或廉价出让，企业以免费或廉价土地为抵押从银行获取贷款；银行为降低不良资产比率，加大贷款力度；大量项目上马，形成快速增长势头。许多项目没有市场，商品积压，银行贷款收不回来，土地浪费，最终还是政府注销银行呆账方式买单、百姓付账。在整个过程中，所有的人都希望快增长，没有制约机制。“绿色发展观”没有形成实际的制度约束。最后，发展到不可收拾的地步，不得不采取行政措施来处理。如果我们以资源环境为制度约束，那些破坏资源环境的事件就会很少发生。

近年来，制度漏洞和制度缺陷导致腐败案件层出不穷。一个好的制度设计在相当程度上可以避免或减少腐败案件的发生。欧洲先进国家的经验已经证明，采用“阳光工程”，所有项目、资金、权力、收入全部公开，腐败案件就会大大减少。我们应当利用制度设计和制度约束替代个人和行政权力，提高政府效能。

5、缺乏系统性的战略

我们提出解决“三农问题”，同样没有解决问题的系统措施。农业补贴、取消农业税都是暂时性的。两项措施合计给每个农民的利益都不到一百元，杯水车薪。“三农问题”是落后的生产方式、缺乏教育训练而缺乏能力的农民、国家资源配置不合理等综合因素的结果。因此，解决问题的办法不是简单投入补贴，今年补贴好一些，明年不补贴又陷入贫困。农民的主要问题在于农业落后的生产方式，以及由于缺乏教育而缺乏发展的能力。因此，需要在国家支持下，通过教育提高农民能力，改变生产方式，从根本上摆脱贫困。
6、缺乏预先系统调控


宏观经济调控是一个系统工程。我们必须从世界经济一般结构和一般机制中了解掌握国家经济调控的一般规律和有效性。2004年上半年中国经济超速增长，是系统性的结果。2003年 “非典”形成的增长恐惧，加大了人们对增长速度的担心，国家投资力度加大，从而奠定2004年超速增长的基调。上半年经济过热，但迟迟没有市场（利率）信号，市场机制失灵。当中央政府采取停止贷款等行政措施叫停时，许多项目已经上马，被迫停止，结果许多土地荒废，银行资金落空，企业投资亏本，造成巨大浪费。如果我们能够考虑到财政投资的“鞭子效应”。根据“鞭子效应”大体计算出未来一年的经济增长速度，事先减少投资，或给出信号加以控制，就可以减少增长进程中急刹车，避免浪费。
五、把握中国经济发展的“四色定理”

国家经济千头万绪，如何使政府清晰一个国家经济增长的必要充分条件，专著于经济发展的核心要务？一个国家经济增长的核心因子和结构是什么？是否像著名的“四色定理”
那样存在一个最少因子、最有效率的增长结构？

长期历史发展轨迹表明，一个国家经济发展需要相当多的生产要素，来源于相当多的增长因子，但都离不开增长环境、经济结构、生产要素和增长方式四个方面。因此，我们可以找到经济发展的充分必要条件和最核心的增长因子与结构——和平稳定、开放结构、结构性增长和人力资本。世界经济发展实践表明，把握了这四个核心因子与结构，一个国家经济就以顺利发展。

1、保持和平稳定

和平稳定是任何一个国家经济发展的前提条件。和平稳定可以保持以前所积累的财富得以保留，减少由于战争而发生的转移支出。和平稳定所形成的经济秩序，可以使各种经济增长因子和结构持续发挥效率，并保持经济增长的连续性。因此，保持和平稳定是一个国家首要的事情。在所有经济决策中，没有一件经济政策超过和平稳定的价值。因此，在经济政策与和平稳定冲突时，保持和平稳定是第一位的，经济政策是第二位的。当出现经济政策可能危及和平稳定时，经济政策可以放在以后适当的时候实施。在目前经济规模和增长水平下，中国经济增长每减少1个百分点，损失的GDP都要超过1300亿元。

2、开放的经济结构

开放结构的实质是将国家经济纳入世界经济体系，它不仅可以带来经济发展所需的资源和空间，更有助于发挥比较优势，提高国内经济效率，增加国民收入，促进经济增长。世界银行研究结果表明，开放程度与经济增长成正比。
瑞士、香港一类实行零关税的开放国家和地区经济发展实践表明，开放是一种资源，在一个完全开放的经济结构中，国内会获得更多的发展机会、更多的竞争激励，中国东部地区经济发展的现实也证明了这一点。当然，开放结构的形成需要一个过程，会受到外部冲击和国内不同利益集团的阻挠，因为开放会使其特权或特殊利益逐渐丧失。但总的来说，开放对国家有利，对多数人有利。积极、稳健、有序的开放政策完全可以避免突然开放带来的政治冲击和经济紊乱。

3、结构性增长

结构性增长理论
在不增加资源环境条件下，提供经济可持续发展的途径。我们知道，任何国家都存在两种以上的不同产业，各种产业的经济效率也是不同的，当将相同生产要素转移到高效率产业时，国民收入必然增加，带来结构性增长。
 

结构性增长的最大优势，一是保持资源要素投入不变，因而可以实现可持续发展；二是不强调技术进步，所有国家都能做得到。20世纪90年代美国经济增长的实践已经证明结构性增长是可行的。
 

结构性增长不要要许多限制条件，比较容易实现，是一种不同于传统经济增长的新途径和新的增长方式，更具有普遍性。山东寿光农民在土地、人力要素未变的情况下，仅仅是由粮食农业向蔬菜农业的转变，就实现了经济发展。如果总是强调技术进步，则使经济增长变得相当困难。毫无疑问，技术进步可以在单位面积的土地上生产更多的粮食，节约石油消耗，延长石油使用年限。但在重大技术创新出现以前，经济增长仍受到限制。况且，技术进步在相当程度上是不可预期的，人们没有能力预期某一技术在未来什么时间出现，也没有能力有把握地确定某一技术必然出现。即使是提高劳动生产率的重大技术创新出现，也会由于物质生产资源的有限性而受到限制。结构性增长从根本上摆脱了对资源和技术的依赖，其所形成的经济增长会因为多种产业并存所形成的结构差异长期存在而持续不断。

4、培养人力资本

人力资本对一个国家经济发展是必不可少的生产要素。实践表明，良好的教育训练可以提高生产效率，教育训练同技术进步同样是生产力。在以短缺的农业经济和工业经济社会初期，物质资本是经济增长的主要来源，技术进步起着关键的作用。因为，只有技术进步才能发明新技术、新产品，创造经济增长。但在相对过剩的后工业经济和服务经济社会中，物质资本的作用在下降，人力资本的作用在增强。在律师、会计师、教师等许多服务产业，物质资本已经变得可有可无。在全球物质生产体系已经基本建成、物质产品普遍过剩的情况下，提高物质生产效率的技术进步除增加产量、降低成本和增加功能以外，其改善短缺状况、提高生活质量的作用在下降。教育不但可以直接提高人力资本的效率，也是技术进步的重要源泉。因此，教育也是经济增长的重要来源。随着全球经济逐渐由工业经济向服务经济过渡，人力资本的比重在增加，物质资本的比重在不断下降，教育在经济增长中的作用更加重要和突出。

新的增长思路应当在保持人力资本和物质资本不变及技术进步不确定的情况下，大力加强教育培训和结构变化。相对来说，人口资源是中国最充裕的，加强教育训练不但可以将更多的人口转化为人力资本，提高人力资本效率，增加国民收入，减少贫困，减少资源消耗和环境破坏，也有助于技术进步和可持续发展。结构性增长对于多元化的中国经济更具有天然的基础和条件。中国充裕的人口资源经过教育就可以转化为人力资本，创造生产力。同样，多样化经济结构存在的效率差异和服务经济存在的广阔空间，也为中国提供了通过结构变化实现经济增长的可能性和现实性。发展教育，推动结构性增长无疑是人口众多、资源缺乏的中国未来可持续发展的最佳选择。

六、未来中国经济发展的政策选择

中国社会经济发展的三个基本约束条件——人口、资源、环境已经全部亮起红灯。不仅如此，传统生产方式导致生产安全问题日益突出。2004年有6000多人在中国采矿业的爆炸、透水、塌方和其它事故中丧生，占世界矿难死亡人数总数的80％，而中国煤矿生产量只占全球35%。中国每名矿工平均每年生产321吨煤，仅及美国矿工产量2.2％。中国每生产100万吨煤的死亡率为美国的100倍。
旧的经济增长方式必须改变。
1、发展思路的转变

目前，中国经济已经具备相当基础。经济增长目标应从增加收入、实现小康等经济发展目标向增加就业、消除贫困、保护环境等社会经济发展目标转变。

未来中国经济增长的基本约束是资源环境。我们在以往的发展过程中，只注重发展的目标，而忽略发展的条件。总是在遇到条件制约或产生破坏性后果，才想到发展的条件，但往往是为时已晚。我们必须清楚社会经济发展是多维度的，必须满足如下顺序条件：首先，保证资源环境可持续。其次，保证社会和谐稳定。第三，保证经济可持续增长。不仅如此，还应当将其变成制度“红线”，形成制度约束和政策指南，不能超越。

2、中国社会经济发展与现代化的最佳路径

目前，中国经济面临资源、环境、人口、技术等多重约束。经济增长必须在满足上述多重约束下进行。结构性增长理论提供了更好的解决方案。在现实中，农业经济的技术进步相
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图9：社会经济发展与现代化的最佳路径

当缓慢。因此，在没有重大技术进步的情况下，农业产量只随土地、劳动等要素投入的数量增加而增加（见图9中的a线段）。当有技术进步因素后，经济增长表现出技术效率，增长曲线向上抬起（图9中b线段），但效率不高，是传统初级工业经济增长。如果出现结构性变化，线段呈结构性跳跃式增长（如c）。如果技术进步和结构变化同时发生（如d），将出现新的技术效率，增长曲线抬起更高，并出现新的结构越迁，进入高级工业经济阶段。此时，产量大量增加，生产超过国内需求，由短缺经济变为过剩经济，出口和开放结构变得非常重要，贸易顺差出现，中国正处于这一阶段。如果连续出现技术进步和结构越迁，进入服务经济阶段，演变为集约化的结构性增长，产量增加，要素消耗不再增加、甚至减少（图9中e、f、g线段），经济低速稳定增长，实现可持续发展。
3、社会经济发展政策调整

目前，资源紧张、环境恶化，失业问题，贫富差别不断扩大，同时潜伏巨大的人口结构危机。“4-2-1”倒金字塔型的人口结构不但使老龄化社会提前到来，而且使中国传统以家庭赡养为主的社会结构面临崩溃的危险。目前，国内城市社会保障体系已具雏形，但农村社会保障仍没有着落，传统子女赡养体系仍是老人的唯一寄托。但在现有收入水平下，两个年轻人赡养四个老人、抚养一个孩子，是根本不可能的。未来10-20年，如果不采取措施，中国人口危机、老人赡养、社会保障问题将可能同时爆发。

中国未来发展的重心要从以经济发展为主向以社会经济发展为主转变。社会经济发展政策不但要以人为本，还要以环境为本。不能保护环境，以人为本就是一句空话，必须把保护环境提到与以人为本的同等高度。在所有发展的产业和项目中，首先是环境约束，不影响环境的产业和项目积极支持鼓励发展，影响环境的产业和项目应坚决改造，不能改造的坚决停止，绝对不搞收费排放。在资源配置方面，应将更多资金用于社会、资源和环境建设，经济建设则交给市场去完成。将促进社会文明，保护资源环境应当列入政府考核的基本指标，并形成的制度约束。
4、加快增长方式转变

根据2003年数据，中国能源和主要原材料消费明显上升。全年能源消费总量16.78亿吨标准煤，比上年增长10.1%。其中，原油消费量2.52亿吨，增长12%；原煤15.79亿吨， [image: image8.emf]-10 -5 0 5 10 15 20

GDP增长(%)

总能源消耗增长(%)

石油消耗增长(%)

电力消耗增长(%)

水资源下降(%)



图10：经济增长的“木桶效应”

增长13.6%。主要原材料消费中，钢材2.71亿吨，增长28.6%；氧化铝1168万吨，增长15.7%；水泥8.36亿吨，增长15.3%。同时，水资源供求关系依然紧张。当年人均水资源2076立方米，比上年下降5.6%。全年平均年降水量640毫米，下降3.0%。年末全国454座大型水库蓄水总量1864亿立方米，增加210亿立方米。全年总用水量5410亿立方米，比上年下降
1.5%。其中生活用水增长5.0%；工业用水增长1.1%；农业用水下降3.5%。全国人均用水量为420立方米，下降1.9%。中国经济增长“木桶效应”中最短的一块——水资源在下降，资源约束越来越紧。另据国际能源机构（IEA）公布的《石油市场报告》，2004年中国日消费石油量580万桶，石油消费总量将达3亿吨左右，比上年增长20%以上。其中，中国进口石油依赖度为40%，石油进口1.2亿吨，石油消费增长36%左右。
中国对中东石油依赖严重。2003年中国自中东原油进口比重已达到51％，高于美、欧的23.4％和14％水平，对马六甲海峡的依赖度为85.7％。
一旦敏感地区发生危机，中国石油供应和经济将受到相当大的影响。
5、加快经济结构转变

经济增长方式的转变在相当程度上取决于经济结构的转变。中国经济必须从传统要素投入型增长向结构性增长转变。在人口、资源、环境要素不变的条件下取得发展。未来中国经济应由资源、资本投入型的工业经济增长转向人力资本为主要增长来源的服务经济。扩展经济增长的深度和广度，扩大社会就业，减轻资源环境压力。

中国应当跨越重工业阶段，直接向服务经济迈进。服务经济是以人力资本和知识资本为增长来源的经济形态，具有无可比拟的优势。人力资本是可控制的，需要多少就可以生产多少。知识资本是无限的，不怕磨损，使用越多，增值越多，边际成本递减，边际收益递增。服务经济满足经济增长、增加就业、保护环境的多重要求。在技术进步难以取得重大进展和难以保证的条件下，应当走结构性增长的道路，城市发展逐渐向高级制造业和服务经济升级转变。

目前，正是中国经济结构性转变的重要时期。世界经济环境良好，国内政治经济稳定，生产供给大于需求，价格相对稳定。全社会希望新的增长思路、新的途径、新的变化，增加就业、减轻资源环境压力，是中国政治经济改革条件最好的时机。

6、加快产业越迁升级

农业经济的低效率是全球普遍性问题，也是农业生产方式所决定的普遍规律，中国也不例外。中国目前工业经济占经济总量的50%，面临市场过剩、竞争激烈、利润微薄的困境和资源环境压力，工业经济已走过巅峰。

目前，关于中国是否承接发达国家重工业调整的讨论，在相当程度上表明一些存在价值取向的迷盲。实际上，如果我们以资源环境和社会发展为基本“红线”和价值趋取向，这个问题经济无须争论。投资规模大、资源消耗大、环境污染严重、资本密集型的重工业，不符合发达国家的价值取向，同样也不符合中国未来资源环境优先的价值取向。除了短期经济利益外，也不利于增加就业，只能加剧中国经济结构和资源环境的恶化，是没有出路的。重工业已经是夕阳产业，东北老工业基地过去就是以重工业为主的，消耗大、污染重的重工业已经被淘汰，继续发展重工业无疑是饮鸩止渴，不能重蹈覆辙。

中国完全可以跨越投资大、就业弹性低、污染环境、附加值低重工业的增长阶段。越迁直接进入中国人力资源充裕、发展空间巨大、就业弹性极高、资源环境消耗极小并可长期持续发展的服务经济。从实践看，服务经济发展几乎不需要更多投入。大陆和香港的CEPA协议，仅仅是开放香港旅游市场就使香港重新繁荣起来。2003年中国国际旅游收入174亿美元，折合1440亿元人民币，国内旅游收入3442亿元，合计4882亿元，占GDP的3.57%。
目前，中国人均旅游支出只有264元，折合31.8美元。如果能够达到2002年美国人均207美元的水平，中国国内旅游业收入将达到22281亿元，未来增长空间巨大。

7、加快教育政策改革

教育政策在社会经济发展政策中显得十分关键。长期以来，我们一直把教育作为一种福利，而没有把教育看作培养人力资本实现社会经济发展的动力和来源。资源配置长期不到位，至今没有达到4%的起码目标。 

中国的未来在教育

中国目前一方面是资源短缺，另一方面是大量人力资源闲置，包括农村有数亿人口不能充分就业。
 我们必须认识到，中国未来发展的最大前途是服务经济的到来，最大的优势是我们具有世界上最多的人力资源和最大的市场——世界最大惟一有普遍需求而又没有满足的市场。只要我们把这些人口通过教育训练，由消费者转化为创造价值的人力资本，并将其投入到服务经济中，中国经济发展将不可限量，中国不再依赖于资源环境，资源环境也不再成为社会经济发展的瓶颈。

提供良好教育是国家和政府的义务

我们还应当意识到，提供良好教育是国家和政府的义务，而不是一种恩赐。人民把税收交给国家，国家有义务办好教育提供给人民。国家以种种理由未能提供，是没有尽到应尽义务。九年基本义务教育是一项基本教育，已经不适应现代社会的需要。目前，完成九年基本义务教育的人除了从事农业和一般职业外，难以适应现代社会经济发展的需要。他们在社会上难以就业，难以找到收入较高的工作，甚至难以进入国家公务员的行列。现在多数农民或农民工的收入达不到个人所得税的起征点，没有能力养活他人，他们还没有转化为人力资本。因此，提供九年以上的职业教育或高等教育势在必行。大学教育应当变为一种职业教育。

教育补偿与社会保障

几十年来，中国实行计划生育政策取得相当成就，但人口结构与家庭赡养的问题日益突出。现有“4-2-1”的人口结构不但使社会面临危机，每个独生子女家庭都面临赡养危机。提高独生子女赡养能力的惟一途径是教育。北京市统计局最新抽样调查数据显示，2004年北京市城市居民高低收入组人均可支配收入差距由2003年的3.4:1扩大为4:1，其中重要影响因素为居民受教育程度和从业情况。

人民群众为计划生育国策做出了贡献，国家有义务提供适当补偿——让他们的独生子女受到良好的教育，而不仅仅是九年义务教育。国家应当通过制度约束和政策机制创造条件，经过10年左右时间，努力创造条件，让“所有愿意上大学的人”上大学，进行教育补偿，从根本上消除贫困，建立永久的家庭和社会双重的社会保障机制。

担心是多余的
我们经常以各种理由反对“所有愿意上大学的人”上大学。并以财力有限、就业困难为借口，使每年数百万人没有机会接受职业教育——大学教育。对于一个人来说，上大学是改变个人命运的机会，这种机会是有时间限制的。即使几十年后国家给提供免费教育，对许多人已经没有意义了。

人们不必担心教育经费从何而来，我们完全可以通过“上学收费→国家担保→银行贷款→个人还贷→未来纳税→国家税收增加→教育投入扩大”的循环机制来教育资金问题。

人们也不必要担心教育资源问题。学校通过“收取学费→扩大校舍→增加师资→扩大招生→增加收入→更多的教师”机制，吸引更多的人从事教育，实现良性循环。

人们也没有必要担心教育质量问题，在竞争的环境下，北京大学不会为了扩大规模而不顾教育质量。如果它盲目招生，教育水平降低，人们就不再报考北大，它就无法生存。考虑现有教育水平和管理水平，民办机构还难以承担，应当在现有国家教育机构基础上扩展。

人们更没有必要担心就业问题。一个受过良好教育和训练的人自然能够找到适合的工作。目前值得担忧的是我们“应试教育”自身弊端，从小学考到博士，博士毕业不再考试，应试教育的意义就结束了。现在许多大学、甚至博士毕业找不到工作，不是高等教育本身有问题，而是我们的教育制度有问题。必须将“应试教育”转变为“能力教育”，通过教育赋予人们参与社会经济发展的一种能力，由一个有知识的消费者变为一个有能力创造价值的人力资本。在服务经济和结构性增长方式下，这种人力资本越多越好。

教育是新的增长源泉

教育将是中国社会经济发展的重要动力和来源。初步测算，（1）普及职业、高等教育和继续教育，全国每年至少可增加GDP1000亿元，
相关产业也会得到发展；（2）通过良好教育和训练，人均GDP水平也会大幅度提高。2003年全国农民人均纯收入只有2622元，2003年一个大学毕业生毕业后的起点工资是1680元，第二年增加20%，为2016元，
相当于年收入24192元，相当于一个农民年纯收入的9.2倍；（3）增加国家税收。良好的教育和训练提高了每一个人收入，培养了更多的纳税人。（4）提高社会保障能力。在国家社会保障体系还不够强大的情况下，通过教育提高收入水平，不但可以通过纳税向北社会保障体系提供支持，而且也可以在相当程度上提高赡养父母的能力。按照农村人均纯收入只有2622元水平，一个大学毕业生工作一年后的收入，按照这个水平，除他自己外还可以养活8个人。（5）培养人力资本。良好的教育和训练会创造更多的人力资本，为中国经济向高级农业、高级制造业和服务经济奠定基础。（6）改善中华民族的人口素质。毫无疑问，良好的教育和训练会提高人的素质，他们的下一代的素质也会更高。教育是百利而无一害的好事。

8、加快财税政策改革

财政政策是社会经济发展政策的导向。随着市场经济的发展，政府机制的重心将逐渐由经济功能向社会功能转变，未来中国的财政政策应当逐渐从以经济发展为主向以社会经济发展为主转变。

政府退出投资市场

财政政策调整的政策目标是在财力有限的情况下，缩小经济功能、扩大社会功能。一是扩大对服务经济的投入，在继续保持经济增长的同时，促进经济结构转变，增加就业，减轻资源环境压力；二是加大人力资本的投入，特别是对教育的投入，保证每一个人都有机会受到良好的训练，尽量使每一个人都从消费者转化为创造附加价值的人力资本，这是中国经济转向服务经济的基本前提；三是增加对社会保障的资金投入，在未来10-15年的时间内，建立起包括所有农村人口在内的全国性社会保障体系；四是扩大市场功能，凡是有经济利益的项目，政府都要退出来，完全可以根据国家法规和规划，由市场和企业投资经营来完成。包括南水北调等重大项目，国家提供担保就可以了，然后通过水资源量和价格控制保证企业项目收益。

税收政策改革

税收政策应当随着国家社会经济发展而发展，实行公平的国民待遇，国内与国外、农村与城市原则上应当统一税收。

（1）农业税应当是免税，而不是取消。按照公平原则，任何人使用国家土地资源都应当纳税。现有取消农业税政策同样有背公平原则，在法理上有缺陷。在农民人均收入未达到个人所得税起征点以前免征。将来超过起征点后，恢复征税。对于生产规模大的农业企业，也应当区别对待。

（2）个人所得税应当进行全面调整，按扣除所负担人口后的余额征税。

（3）取消出口退税。

（4）内外企业统一征税。

9、加快贸易政策转变

2004年是中国对外贸易超速增长和国际直接投资流入最多的一年，外汇储备达到新的高峰。与此同时，中国快速的出口增长使与其他国家的贸易摩擦也随之增加，中国已经成为世界上遭到反倾销最多的国家。据世界贸易组织发表的一份报告，2003年在210项反倾销调查中，中国是因出口倾销行为受到调查最多的国家，受到45项调查。
2005年中国的贸易政策、投资政策、汇率政策调整势在必行。目前，良好的国内外环境也是进行调整的最佳时机。

进口是经济增长的增量因子

根据结构性增长和结构性贸易政策理论，进口同样也是经济增长的增量因子。当美国把生产鞋的生产要素转移到效率更高的计算机产业的时候，它的国民收入收入就增加了。20世纪90年代美国经济增长的实践证明结构性增长是可行的。中国应当实行更加开放的结构贸易政策，
积极扩大进口。一是通过进口先进技术设备，促进经济结构升级，提高中国产业结构和国际竞争力；二是提高人民实际收入水平，提高生活质量；三是通过增加进口，保持国际收支的大体平衡。应当根据新的社会经济发展思路和产业政策的变化进行调整，

在结构性增长理论下，越开放越好

中国经济开放到什么程度为好？答案是越开放越好。开放是一种资源，只有开放才能将国内生产要素转移到高效率产业上，带来结构效率结构性增长理论和结构贸易政策以及瑞士、香港等实行零关税的国家和地区社会经济发展的实践都证明这一点。中国近年来经济增长相当部分来自于对外贸易和外资，应当继续扩大开放。

实行更加自由开放的结构贸易政策

长期以来，人们普遍以为按照传统的比较优势原理，实行的自由贸易政策，各国根据比较优势进行分工、生产和交换，就能给各国带来利益。但自由贸易政策本身是竞争性的，不可避免地要带来损害。即使美国容忍对中国的贸易逆差，但中国产品的输入肯定导致美国相关产业失业的增加，最终仍是“零和博弈”。因此，尽管中国的劳动密集型产品比美国便宜，具有比较优势，但美国中国的廉价商品采取反倾销措施进行限制，中国的产品越便宜，反倾销税越高。 

中国已经有了相当的贸易规模、贸易顺差和相当的外汇储备，应当注重改善贸易环境，实行更加自由开放的结构贸易政策——未来出口不以增长和赚取外汇为目的，应当根据国内经济结构和产业结构调整的目标和战略设计，更积极地扩大进口，以便将国内的生产要素和人力资本转移到效率更高的产业上，以获得更高的结构效率，走上结构性增长之路。

取消出口退税

目前，出口退税已经没有任何存在的理由。出口退税是出口补贴的一种，在《关税与贸易总协定》反补贴清单之列。
国家将短缺的财政资金用于出口补贴，等于鼓励对外倾销，违背国际义务；对内将其他纳税人的钱补贴给出口企业没有法律依据，国内企业不退税也不符合国民待遇原则和公平原则。目前，中国产品价格在没有出口补贴的情况下仍具有竞争力。2003年中国对美国出口的鞋类平均价格是每双2.5美元，美国本土生产的平均单价是8美元，出口退税对出口竞争力根本没有影响。2004年清退所有出口退税后，应当把握时机，彻底取消出口退税，减轻国家财政负担，迫使企业走上独立、合理竞争之路。

制定扩大引进外资“红线”

未来外资政策转变要强调三点：一是以保护资源环境为强制约束，凡是消耗资源、破坏环境的外资都不准进入。二是取消“超国民待遇”，外资企业与国内企业一视同仁。三是将引进外资与提高技术水平、改善经济结构和国有企业改革很好地结合起来。

人们没有必要担心外资会垄断和控制中国社会经济，在国家预设的法律框架内，所有外资都成为中国生产力资源和经济体系的一部分，被纳入中国经济发展的轨道。

适时调整汇率
大量的贸易顺差使人民币汇率升值的问题也变得更加突出，汇率问题在2005年会变得更加敏感。从理论上讲，人民币升值应当升值。一是国际收支连续顺差；二是外汇储备激增；三是按照购买力平价，假定中国和美国货币发行量不变，2004年中国经济增长9.5%，远远超过美国4.3％经济增长率。这意味着在美国100美元在2003年购买100个商品，2004年可以购买104.3个。在中国，100元人民币在2003年购买100个商品，2004年可以购买109.5个。人民币只有升值到1美元兑换7.88元人民币，也就是人民币升值3.45%，
按照购买力平价原理，人民币才与美元购买力持平。

目前，人们担心人民币升值产生的负面影响可能导致多个“多米诺骨牌”效应。第一，人民币升值→出口势头会减弱→出口对经济增长贡献下降→企业利税下降→失业增加→社会不稳定。第二，人民币升值→企业出口下降→企业欠银行贷款不能及时偿还→引发银行信用危机→引起挤兑→导致社会不稳定。第三，人民币升值→导致外资企业出口减少→利税减少→就业减少→新投资减少→经济增长下降。第四，人们担心1985年日元升值后出现的衰退效应：日元升值→出口减少→增长放慢→收入下降→消费减少→增长动力减弱→长期衰退。但这些担心如同当时对加入WTO的担心一样，是没有必要的。在结构性增长和和结构性贸易政策理论下，人民币升值有利于扩大进口，进而提升中国的产业效率，有助于提高人民币的购买力，提高人民福利，只是在汇率调整的时机、幅度、频率上需要更好地把握而已。更主要的人民币汇率调整是可逆的，其风险相对于不可逆的加入WTO风险要小得多。

10、加快农业政策改革

“三农”问题提出多年，连续多年关于农业的一号文件也多次提出解决“三农”问题的政策措施，但都没有明显的成效。

三重因素制约农业发展

农业落后的原因是多方面的。首先，农业经济本身落后的生产方式决定农业生产是低效率的，不但增长缓慢，土地资源的有限性和自然条件的不确定性，使本已低效率的农业经济变得更加不稳定，自然灾害可能使国家减免税和农业补贴政策付诸东流。2004年中国国内生产总值总体增长9.5%。其中，第一产业实现增加值20744亿元，增长6.3%，占总GDP的15.1%；第二产业增加值72387亿元，增长11.2%，占总GDP的53%；第三产业增加值43384亿元，增长8.3%，占总GDP的31.8%，农业增长速度最慢。其次，广大农民是整个社会的弱势群体，没有受过良好的教育和培训，缺乏社会经济能力。在工业化的进程中，他们无法与高效率的工业经济竞争，也难以进入工业化行列；在城市化过程中，他们既无资本，也无能力，更没有机会。国家公务员本来是每个人都应当有平等机会，但对于农民是不平等的，没有大学文凭已经剥夺了他们的机会和权利。第三，国家财政资金的绝大部分投向城市。2003年国家用于支持农业的资金仅占国民总收入116603.2亿元的0.97%，占财政总支出24649.95亿元的4.6%。也就是说，占总人口59.47%的农民只得到不到5%的财政支持。
2003年国家收取农业税871.77亿元，按76851万农业人口计算，平均每人交纳农业税113.4元。同时，国家支农资金总计1134.86亿元，扣除已交纳农业税后，还剩262.09亿元，平均每个农民34.23元，仅仅相当于城市一张电影票的价钱。2004年国家直接给农民115亿元的农业补贴，每个农民平均只有14.96元。如果再扣除成本费用及中间克扣渗漏，农民可能连10元也拿不到。

防止固化效应

现有加强农业的措施无疑是必要的。但我们必须清楚，“三农问题”不是政策造成的，也不能通过政策来解决。农业经济本身的低效率、自然环境的影响约束是目前发达国家都难以解决的。美国、欧盟可以给农民补贴，但他们无法改变农业相对落后的事实，美国永远无法将农业人均产值达到福特汽车公司和微软公司的水平。国家无论提供多少补贴，都无法改变这种由于经济形态和生产方式差异导致的落后。目前，国家试图通过补贴等方式解决“三农问题”在理论和实践上都是不可能的，长期大量的农业补贴可能产生负作用，将农民长期“固化”在低效率的农业上，长期难以摆脱困境。

走结构性增长之路

2005年1号文件的着力点是提高农业综合生产能力。
从目前来看，通过取消农业税、直接补贴转移支付等政策支持措施是有限的，也是暂时的，关键是要增加“三农”的收入，从根本上消除贫困。解决“三农”问题应当满足以下几个条件：第一，保持农业产量继续增加；第二，不需要国家大量资金投入；第三，不破坏环境；第四，农民能够做得到。实践证明，无论是大规模的工业化还是城市化都是行不通的。从短缺看，解决“三农”的有效途径是走结构性增长之路​​​——有条件的地方像东莞、温州那样走加工工业之路；没有条件的中西部地区，可以像山东寿光那样，将粮食农业变为蔬菜农业取得发展。

以教育根本解决“三农”问题
无论是科学化、产业化、市场化，还是走结构性增长之路，都需要经过良好训练的人来实现。从长期看，解决“三农”问题的根本措施是教育，提高农民的能力。一个有知识、有能力的人不管他在那里，从事那种行业，都能取得很好的收入，摆脱贫困。特别是受过良好教育和训练的人，不但他们能够摆脱贫困，他们的子女也会摆脱贫困，从而在根本上消除贫困。研究表明，不同支持方式对农业GDP将产生不同的影响。在政府的农村公共投资中，对科技的每1元投资可增加农业GDP9.59元，对教育的每1元投资可增加农业GDP3.71元，对道路投资可增加2.12元，对通讯投资可增加1.91元。
科技和教育是增加农业产量和收入最有效的方式。一般来说，科技投入是短期的，有限的。教育是长期的，无限的。如果我们能够花20年时间，让所有新出生和上学的孩子都受到良好教育和训练，中国就可以在本世纪上半叶完全消除贫困。国家可以通过很好的制度设计和机制设计，通过一个良性循环机制实现这个目标。

结束语

2005年是充满期待和希望的一年。希望中国经济在快速增长的同时，增加就业，改善环境，使社会更加公平、和谐，取得更加辉煌的业绩。







� 136515÷103.9%=131390亿元。


� 10106×66.64%=86717亿元。136515亿×66.6%=90918亿元。


� 新华社：《参考消息》1999年5月14日。自然资本退化，或是环境污染，即使是先进发达国家的经济增长也会大打折扣。1950～1996年间，澳大利亚人均GDP从9000澳元增长至1996年的23000澳元。但以可持续经济指标衡量，1996年澳大利亚每人每年只有16000澳元，大约只相当于名义人均GDP七成。


� GDP=136515-（136515÷109.5%）=136515-124671=11844亿元。


� 6.3%÷109.9=5.7%。


� 中新网4月7日电。


� 8.3%÷103.9%=7.98%。


� 9.5%×22.4%=2.12%。


� 2004年进出口总额11547亿美元，按照1美元兑换8.28元人民币汇率计算，折合95609亿元人民币，95609亿÷136515亿=70%。


� 9.5%×39.8%=3.78%。国际货币基金研究表明，中国在20世纪90年代10.1%的平均经济增长率中，直接由外资产生的贡献约3%。


� 9.5%-2.12%-3.78%=3.6%。


� 3.6%÷103.9%=3.46%。


� 3.46%×66.6%=2.39%。


� 5.3万亿－5.3万亿/113.5%=6303亿。


�《中国经济时报》。全年生产资料销售额将达到11万亿元以上，比2003年增长19%。


� 9.5%×53.1%=5.04%。


� 最终消费额÷GDP=5.3万亿÷13.6515万亿=38.8%。


� 政策效应表现为在政策扩张的时候，经济也扩张。政策紧缩，经济也紧缩。


� 市场效应表现为由市场分配资源、主导增长，经济增长主要和市场变化有关。结构效应主要表现为经济结构由农业经济向工业经济、内向经济向外向型经济转变。


� 世界银行：《1991年世界发展报告》中文版，中国财政经济出版社1991年版，第157页。世界银行研究表明，在国内经济环境良好的时候，良好的全球经济环境可以使国内经济多增加2个百分点。


� “鞭子效应”是指鞭绳在鞭子小幅甩动后产生更大幅度的变化。国家投资引起社会投资扩大及国内生产总值增加。


� 中国国家统计局：《2004年中国统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第53、292、188页。


� 70073÷136515=51.3%。全社会固定资产投资与GDP中的资本形成总额不同。


� 72387-（72387÷111.2%）=72387-65092=7295÷11844=61.5%。


� 净出口贡献率9.5%×22.4%=2.12%，加上外资贡献率3.78%。


� 5.9%÷9.5%=62.1%。


� 工业经济增长、贸易和国外投资数据有重合。


� 2003年底数量为76075万。


� 77055万×4.2%=3236.31万。


� 2003年底，中国城镇登记失业率4.3%。城镇失业率即城镇登记失业人数加上下岗尚未登记的劳动力占城市劳动力的比率。


� 奥肯定律：在实际的增长和失业率的变化之间的相互关系被称作为奥肯定律。


� 多恩布什：《宏观经济学》中文版，中国人民大学出版社1997年版，第14页。


� 2000-2003年中国官方失业率分别是3.1%、3.6%、4.0%、4.3%。


�《中国经济时报》记者陈墨：《要不要继续采取积极的外资政策》。   


� 新华社：《参考消息》2005年2月16日。


� 中国国家统计局：《2003年国民经济和社会发展统计公报》。


� “木桶效应”指木桶盛水量是由其最短的一块木板决定，人的欲望再高、其他木板再长也无济于事。


� 《学习时报》2004年12月22日。2004年欧盟及其欧元区经济，在经历了连续三年低迷后，经济增速普遍加快，GDP增长2.3%，其中德国从0.3%上升至1.9%。


� 厉以宁教授估计2005年中国GDP增长大为8%至8.5%。2005年1月31日雷曼兄弟2005年亚洲区全球经济会议上表示， 2005年中国GDP增长率的预测8.8%。


� 中国国家统计局：《中华人民共和国2003年国民经济和社会发展统计公报》。


� 柯布-道格拉斯增长函数Q=ALαKβ。其中，Q为产量，A是技术进步，L是劳动要素，K是资本要素，α和β分别是劳动要素和资本要素的权重。


� 中国国家统计局：《2004年中国统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第471、472页。


� 中国国家统计局：《2004年中国统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第55、804页。


� 联合国：《2004年人类发展报告》中文版，中国财政经济出版社2004年版，第204页。《2004年人类发展报告》，第284页。


� 中国国家统计局：《2003年国际统计年鉴》，第194页。《2004年国际统计年鉴》，第202页。


� 95728亿元×50%=47864亿元， 127627万人×20%=25525.4万人。


� 中国国家统计局：《2004年国际统计年鉴》，第50页。95728亿元×4.7%=4499.2亿元，再除以25525.4万人，人均1762元。


� 中国国家统计局：《2004年中国统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第291页。


� 中国国家统计局：《2004年国际统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第53页、357页。


� 央视国际网站：截止到2004年11月20日，全国累计办理2004年出口退税1669亿元人民币，实现了“新账不欠”目标。与此同时，全部还清所欠企业出口退税款2000亿元人民币左右，兑现了“老账要还”承诺。


� 新华社：《参考消息》2005年2月1日。


� 亚当·斯密：《国民财富的性质和原因的研究》下册中文版，商务印书馆1983年版，第7页。


� 1853年英国数学家弗朗西斯·格斯里提出。1975年数学家Kenneth Appel 和Wolfgang Haken利用先进的大型计算机，用一千两百小时分析验证了1482种基本图形之后，终于使“四色猜想”正式成为“四色定理”。


� 按2004年中国经济总量GDP136515亿元的1%计算。


� 世界银行：《增长的质量》中文版，中国财政经济出版社2001年版，第209页。


� 在结构性增长函数Y=φLλKδ中，Y是国民收入，L、K分别是劳动和资本要素，λ、δ分别是劳动和资本技术进步，φ是结构系数。


� 教育训练和技术进步不会倒退，教育训练和新技术所带来的效率总比旧技术要高，所以λ、δ都大于1。


� 季铸：《进口贸易与经济增长的动态分析》，《财贸经济》2001年第10期。


� 新华社：《参考消息》2005年2月17日。


� 蓝建中：新华社《参考消息》2005年1月13日。


� 赵宏图：《东北亚能源合作前景广阔》，转引自新华社《参考消息》2005年1月13日。


� 中国国家统计局：《2004年中国统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第749页。


� 充分就业的标志是愿意工作的人都能工作，并且能够取得相当的收入。2002年全球旅游收入4725亿美元，占全球GDP323122亿美元的1.46%。


� 雅虎中国网站。


� 2002年全国人口128453万，2003年增加到129227万，净增774万。


�《上海青年报》。2004年汽车制造业、电子信息产品制造业毕业生首月平均工资分别为2200元和2130元，分别高于1680元平均收入的31%和27%；金融业、软件业和咨询业毕业生首月平均工资分别为2320元、2325元和2040元，其中前10%人员平均工资分别为4900元、5400元和4100元。 





� 新华社：《参考消息》，2004年4月22日。


� 参见季铸：《结构贸易政策是最优的吗？》，《财贸经济》2004年第3期。


� 参见WTO：《补贴与反补贴措施协定》第1条及附件。


� 109.5: 104.3=8.28: 7.88。


� 中国国家统计局：《2004年中国统计年鉴》，中国统计出版社2004年版，第53、291页。


� 中央再次做出承诺2005年明年各项支农政策要继续稳定、完善和强化，已经实行的政策不能变，已经给农民的实惠不能减。加大农业税免征减征力度。


� 《人民日报》2005年2月7日。
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